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 یمال یهاارائه صورت دیو تجد یحسابرس تیفیک نیب یرابطه یبررس

 یهاوجه نقد در شرکت تیریسود و مد تیریاز مد یناش

 در بورس اوراق بهادار تهران شدهرفتهیپذ
 

  نصیبه ساریخانی

 الهه برزگر
 

 

  13/93/2301تاريخ پذيرش:                                                         12/90/2304 تاريخ دريافت:

 چکيده

از  های مالی ناشیکیفیت حسابرسی و تجدید ارائه صورت رابطه بررسیهدف اصلی این پژوهش 

نمونه آماری این پژوهش مدیریت سود و مدیریت جریان نقد در بورس اوراق بهادار تهران است. 

تا  4831در بازه زمانی شده در بورس اوراق بهادار تهران است که شرکت پذیرفته 461شامل 

های پژوهش، نه فرضیه گویی به سؤالای پاسخدر راست مورد بررسی قرار گرفته است. 4818

های پژوهش نشان داد بین معیارهای کیفیت حسابرسی یافته طراحی و مورد آزمون قرار گرفت.

دیگر، با افزایش کیفیت حسابرسی، احتمال عبارتو تجدید ارائه، رابطه معناداری وجود دارد. به

ین یابد. بناشی از مدیریت وجه نقد کاهش میتجدید ارائه ناشی از مدیریت سود و تجدید ارائه 

اندازه حسابرس و تخصص حسابرس با هر سه معیار تجدید ارائه رابطه منفی و معنادار وجود دارد. 

افزون بر این، بین دوره تصدی و تجدید ارائه در حالت کلی و تجدید ارائه ناشی از مدیریت سود، 

 رابطه مثبت و معنادار مشاهده شد.
 

                                                 
  ،واحد شیراز، دانشگاه آزاد اسلامی، شیراز، ایرانگروه حسابداری، کارشناس ارشد حسابداری 

Email: sarikhani64@yahoo.com 

 واحد شیراز، دانشگاه آزاد اسلامی، شیراز، ایران )نویسنده مسئول( گروه حسابداری، ، استادیار حسابداری **
@iaushiraz.ac.irbarzegar Email: 
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ناشی از  های مالی، کیفیت حسابرسی، تجدید ارائهتجدید ارائه صورت ی کليدی:هاواژه

 ناشی از مدیریت جریان نقد. مدیریت سود، تجدید ارائه
 

 مقدمه -4

های حسابداری در طی چند سال اخیر منجر به سلب اعتماد عمومی از حجم زیاد رسوایی

ها با تجدید ارائه این رسواییها شده است. عمده های بزرگ و مؤسسات حسابرسی آنشرکت

های مالی برای بازار سرمایه حاوی اطلاعات های مالی همراه بوده است. ارائه مجدد صورتصورت

-جدید است. در اغلب موارد، ارائه مجدد بیانگر وجود مشکلات در سیستم کنترل داخلی شرکت

در برخی اوقات منجر به ها در بازار آسیب دیده و حتی هایی بوده است که شهرت و ارزش آن

های مالی آینده شرکت (. تجدید ارائه اعتبار گزارش4811ها شده است )کاظمی، ورشکستگی آن

که قبلاً اطلاعات مالی با کیفیت پایین منتشر شده است. این برد، به دلیل اینرا زیر سؤال می

توجهی ارت عمومی قابلهای مالی و زیان متعاقب سهامداران، نظافزایش در تجدید ارائه صورت

طلبد )رومانس و های مالی را میبر حسابرسان در جهت حصول اطمینان از کیفیت صورت

 (.8113، 4همکاران

های مالی و همچنین حمایت از حسابرسان مستقل نقش حیاتی در اعتباربخشی به صورت

های مالی با مدیریت صورتی کنند. گرچه مسئولیت تهیه و ارائهگذاران ایفا میحقوق سرمایه

کار و حسابرس های مالی حسابرسی شده، محصول مشترک صاحبواحد اقتصادی است؛ صورت

های ( تجدید ارائه صورت8148) 2شود؛ بنابراین، به اعتقاد سزرنی و همکاراندر نظر گرفته می

از افزایش  ستواند شکست حسابرسی نیز تلقی شود. افزایش نظارت بر حرفه حسابرسی پمالی می

آور نیست؛ زیرا قصور حسابرس در کشف اشتباهات به عنوان یکی از ها تعجبشمار تجدید ارائه

تواند ناشی از کوتاهی حسابرس در انجام وظایف عوامل این افزایش تلقی شده است. این قصور می

و تجربی  های موجود در کار حسابرسی یا هر دو باشد. بر اساس ادبیات نظریمحوله، محدودیت

، 6و چی 5؛ چین8113؛ رومانوس و همکاران، 8112، 4و دیزوت 3موجود )برای نمونه، استانلی

                                                 
1 Romanus et al. 

2 Czerney et al. 

3 Stanley 

4 DeZoort 

5 Chin 

6 Chi 
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های مالی ( تجدید ارائه صورت8141، 2؛ و فایلس و همکاران8141، 1؛ بلانکی و همکاران8111

 رصورت مستمر، تحت تأثیر عوامل متعددی قراهای مالی بهو انعکاس تعدیلات سنواتی در گزارش

های حسابرس شامل، دوره تصدی حسابرس، اندازه حسابرس، تخصص در صنعت دارد. ویژگی

حسابرس و تأخیر در ارائه گزارش حسابرسی، از جمله مواردی است که از طریق تأثیرگذاری بر 

های مالی و تکرار آن تأثیرگذار است. با توجه به مطالب کیفیت حسابرسی بر تجدید ارائه صورت

 مالی منفی هایصورترود رابطه میان کیفیت حسابرسی و تجدید ارائه انتظار میعنوان شده 

ت و های مالی اسباشد. هدف این پژوهش بررسی تأثیر کیفیت حسابرسی بر تجدید ارائه صورت

گیرد. تجدید ارائه غیرنقدی ناشی از مدیریت اقلام تعهدی هر دو جنبه تجدید ارائه را در بر می

 یکاردستو زیان و ترازنامه تأثیرگذار خواهد بود و تجدید ارائه نقدی که از که بر صورت سود 

( 481: 8141به عبارت دیگر، بر اساس تعریف جیانگ و همکاران ) شود؛میجریانات نقدی ایجاد 

های مالی خود را تجدید ارائه کند و این تجدید ارائه باعث اگر شرکتی طی سال مالی، صورت

و اگر این  8امه و صورت سود و زیان شود، تجدید ارائه ناشی از مدیریت سودتغییر اقلام ترازن

 1تجدید ارائه ناشی از مدیریت جریان نقد تجدید ارائه باعث تغییر در صورت جریان نقد گردد،

 روی داده است.

تفکیک تجدید ارائه به طبقات مختلف حائز اهمیت است؛ زیرا ریسک دعاوی حقوقی برای 

های مختلف نشان داده است انواع مختلف تجدید ارائه متفاوت است. نتایج پژوهشحسابرسان در 

)چن  دکنبینانه مدیریت اقلام تعهدی را محدود میکه حسابرسی با کیفیت بالا رفتارهای خوش

(. افزون بر این، ادبیات موجود در زمینه مدیریت وجه نقد نشان داده است که 8144، 1و همکاران

(. این 8148، 2؛ لی8111، 6)ژانگ کنندمی کاریدستهای نقدی را نیز ات جریانها اطلاعشرکت

ق توان از طرینبوده و معیاری است که می کاریدستموضوع این باور سنتی را که وجه نقد قابل 

کشاند. به علاوه، بررسی نحوه نظارت حسابرسان بر هر دو آن اعتبار سود را سنجید به چالش می

های نقدی گزارشگری مالی، دارای اهمیت است؛ زیرا هم اقلام تعهدی و هم جریان کاریدستنوع 

گیرند. گذاران مورد استفاده قرار میگذاری توسط سرمایهحاصل از عملیات در تصمیمات ارزش

                                                 
1 Blankly et al. 

2 Files et al. 

3 Earnings Management Restatements 

4 Cash flow Restatements 

5 Chen et al. 

6 Zhang 

7 Lee 

 [
 D

ow
nl

oa
de

d 
fr

om
 q

fa
j.m

ob
ar

ak
eh

.ia
u.

ir
 o

n 
20

25
-0

8-
16

 ]
 

                             3 / 29

https://qfaj.mobarakeh.iau.ir/article-1-557-en.html


 

 

 

 29بهار /  92/ شماره مشتهفصلنامه علمي پژوهشي حسابداري مالي/ سال 

 

2

9

6 

 

401 

گذار را بر عهده دارند بایستی از آنجا که حسابرسان نقش نظارت بر شرکت و حمایت از سرمایه

 جدید ارائه توجه کنند.به هر دو نوع ت

های زیادی در رابطه با کیفیت حسابرسی با متغیرهایی مانند مدیریت های اخیر پژوهشدر سال

 الزحمهحق(، 4818بیرامی و رستمی، ) یندگینماهای (، هزینه4831نمازی و همکاران، سود )

( و غیره مورد بررسی قرارگرفته است. 4811نیکبخت و همکاران، حسابرس )حسابرس و تجربه 

موسوی و ) یشرکتهای مالی و متغیرهایی مانند حاکمیت ، رابطه تجدید ارائه صورتبه علاوه

آقایی و ) یتعهد(، کیفیت اقلام 4818اخگر و علیخانی،اطلاعات )(، ریسک 4811همکاران، 

( و همچنین در مورد اهمیت، فراوانی 4818دری، حیمستقل )(، تغییر حسابرس 4818همکاران، 

این در حالی است  .شده است ( در ایران انجام4818ساعی و همکاران، ارائه )و ماهیت تجدید 

های که پژوهش حاضر برای اولین بار در ایران، ارتباط بین کیفیت حسابرسی و تجدید ارائه صورت

 راق بهادار تهران، مورد بررسی قرار خواهد داد.شده در بورس اوهای پذیرفتهمالی را در شرکت

ه تجدید ارائ بندی تجدید ارائه بههای پیشین با طبقهپژوهش حاضر برخلاف پژوهش همچنین،

ینی بناشی از مدیریت سود و تجدید ارائه ناشی از جریان نقد، یک استدلال نظری برای پیش

رده و درک درستی از نقش و سهم حرفه فراهم ک نظارت حسابرسی بر این دو نوع تجدید ارائه

های دهد. همچنین، یافتهحسابرسی در پیشرفت شفافیت در محیط گزارشگری مالی را نشان می

 .کندیافته در این زمینه کمک می های انجاماین پژوهش به ادبیات نظری و پیشینه پژوهش

بازار اوراق بهادار ایران طی های مالی در لذا با توجه به ماهیت گسترده تجدید ارائه صورت

 های گذشته و اهمیت کیفیت حسابرسی و با توجه به نبود پژوهش مشابهی در این زمینه؛سال

این پژوهش در جستجوی تبیین رابطه میان کیفیت حسابرسی و تجدید ارائه ناشی از مدیریت 

سی شناها، روشفرضیه سود و تجدید ارائه ناشی از جریان نقد است. در ادامه مبانی نظری پژوهش،

-گیری و همچنین پیشنهادها و محدودیتهای پژوهش ارائه گردیده و در پایان نیز نتیجهو یافته

 شود.های پژوهش ارائه می
 

 مبانی نظری -2

موجب  که هستند رویدادهایی دو هر کیفیت حسابرسی، و های مالیصورت ارائه امروزه تجدید

 که است بااهمیت، عاملی مالی هایصورت ارائه تجدید شوند ومی گذارانسرمایه عموم توجهجلب

دهد و همچنین موجب قرار  ابهام از ایهاله در را منتشره مالی اطلاعات اتکای قابلیت تواندمی

های متوالی و رواج آن میان گذاران شود، بنابراین وجود تعدیلات سنواتی در دورهگمراهی سرمایه

زند و موجب تخصیص و توزیع ناکارآمد های مالی صدمه میاعتبار صورتهای ایرانی، به شرکت
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اداره حسابداری  بنا به تعریفگردد. ثروت در جامعه و کاهش اعتماد مردم به بازارهای سرمایه می

دهنده کیفیت توان یک رویداد بااهمیت دانست که نشان( تجدید ارائه را می8118) 1کل آمریکا

های گذشته است. تجدید ارائه نوعی از تحریف است که به دلیل نبود پایین گزارشگری مالی دوره

 (.8141، 3و فورمن 2دهد )دمریکانشده حسابداری یا گزارشگری مالی رخ میاصول پذیرفته

نی زیادی را درباره کیفیت گزارشگری مالی و کیفیت حسابرسی ایجاد کرده این موضوع نگرا

ها با های مالی، شرکتدهند که پس از تجدید ارائه صورتهای قبلی نشان میاست. پژوهش

شوند؛ مانند واکنش منفی قیمت سهام که بلافاصله بعد از عواقب نامطلوب اقتصادی مواجه می

؛ پالمروس 8118، 6؛ وو8118، 5و یوهان 4ود )برای نمونه، اندرسونشاعلام تجدید ارائه دیده می

( افزایش هزینه سرمایه )برای 8141چن و همکاران، ؛ 8113، 8ویلسون؛ 8111، 7و همکاران

گذاران ( افزایش تکیه سرمایه8148، 11؛ ویویک و همکاران8111، 10و جنکینس 9نمونه، هریبار

( افزایش گردش 8111، 12و همکاران )برای نمونه، بارنیو گرانبینی تجدیدنظر شده تحلیلبر پیش

، 15؛ دسایی و همکاران8116، 14ارتود و همکاران؛ 8111، 13سرینیواسانمدیریتی )برای نمونه، 

مدیره و اعضای کمیته حسابرسی )برای ( جایگزینی و تغییر هیئت8141، 16باراکسو  8116

( و افزایش 8141و همکاران،  ؛ فایلس1281، 18و کوپر 17؛ اگراوال8111نمونه، سرینیواسان، 

( و کاهش 8141فورمن،  و ؛ دمریکان8111خطر دادخواهی )برای نمونه، پالمروس و همکاران، 

 ( روبرو شوند.8144و باراکس،  19موقع )برای نمونه، بادرسچرافشای به

                                                 
1 General Accounting Office America (GAO) 

2 Demirkan  

3 Fuerman  

4 Andrson  

5 Yohn 

6 Wu 

7Palmros et al. 

8Wilson  

9  Hribar 

10Jenkins  

11Vivek et al. 

12Barniv et al. 

13Srinivasan  

14Arthaud et al. 

15Desai et al. 

16Burks  

17Agrawal 

18 Cooper  

19Badertscher  
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های ( کیفیت را احتمال ارائه نظر مشروط یک حسابرس، در مورد صورت8141) 1و همکاراندیاز 

از معیارهای مختلفی، همچون تخصص  ی کیفیت حسابرسیمحاسبهبرای  د.نکنمالی تعریف می

ها، ساعات کاربرگ ی مؤسسه حسابرسی،اندازهگری، ی تصدیحسابرس در صنعت، دوره

الزحمه حسابرسی نیز شود. همچنین حقاستفاده می کیفیت عنوان جانشینی برایحسابرسی به

عنوان شاخصی برای کیفیت حسابرسی معرفی شده است )صالحی و ها بهدر بسیاری پژوهش

موسسه،  مطالعات گذشته نشان داده است که ویژگی حسابرس از جمله اندازه (.4818همکاران، 

حسابرسی و الزام کارفرما به تجدید ارائه  کیفیت برتواند شهرت حسابرس، تخصص حسابرس، می

 8اگروال و چادها ( در همین زمینه8113کیند، )های مالی در سال بعد مؤثر باشد ارقام صورت

الی های مصورتداری بین کیفیت حسابرسی با تجدید ارائه ( دریافتند که رابطه معنی8111)

بین کیفیت حسابرسی و ارائه مجدد  ( حتی یک ارتباط مثبت8116وجود دارد. لین و همکاران )

داد که حسابرسان بزرگ و معتبر، احتمال بیشتری برای صدور ارائه را پیدا کردند که نشان می

( دریافتند که بین اندازه حسابرس و تجدید 4818ها عبدلی و همکاران )مجدد دارند. برخلاف آن

های حسابرسان ( ویژگی8141همکاران ) ارائه رابطه منفی و معنادار وجود دارد. به باور فایلس و

های مالی مؤثر است. همچنین احتمال تجدید و شدت تجدید ارائه، بر تکرار تجدید ارائه صورت

های حسابرسی هایی که توسط موسسهکاران شرکتهای مالی در بین صاحبارائه صورت

وهش خود دریافتند که پژ ( در8111) اند، بیشتر است. لازر و همکارانتر حسابرسی شدهکوچک

 های مالی ندارند.ای به ارائه مجدد صورتتر علاقههای دارای دوره تصدی طولانیشرکت

 ردپایین گزارشگری مالی  کیفیت ازشکاری آهای مالی علامت صورت ارائهکه تجدید  نجاآ از

لذا وجود حسابرسان دارای تخصص صنعت  ،مالی است هایصورت ارائه تجدید ازقبل  هایسال

و  صحیح قوانین رعایت نیزاشتباهات حسابداری و  ترسریعهرچه  کشف دربه مدیریت  تواندمی

 ردصنعت نقش بااهمیتی  در که تخصص دهدمیقبلی نشان های پژوهش .مقررات کمک نماید

افخم و  اسدیکه یطورکند. بهمی ایفاکیفیت حسابرسی و کیفیت گزارشگری مالی  تشخیص

 شود.میحداقل  ارائهتجدید  متخصص، حسابرس ازهنگام استفاده دریافتند که  (4811) زلقی

 

 

 

                                                 
1 Díaz et al. 

2 Chadha 
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 پيشينه پژوهش  -3

 پيشينه خارجی -3-4

ای تأثیر روابط حسابرس را بر کیفیت حسابرسی بررسی ( در مطالعه8141) 4بال و همکاران

پژوهش شواهدی تجربی برای ارزیابی  شرکت بود. نتایج 866ها نمودند. نمونه مورد بررسی آن

ل نشان داد که یک ارتباط منفی بین طو کیفیت حسابرسی با دوره تصدی حسابرسی ارائه نمود و

 حسابرسی وجود دارد.دوره تصدی و کیفیت 

( به بررسی اثر کیفیت حسابرسی بر تجدید ارائه در چین پرداختند. 8141جیانگ و همکاران )

مشاهده بود. نتایج حاصل از پژوهش بیانگر آن بود که  112ها شامل نمونه موردبررسی آن

د، اما دهت سود را افزایش مییسود، احتمال مشاهدات تجدید ارائه ناشی از مدیر کاریدست

ها چنین شواهدی برای تجدید حال، آنکند. بااینحسابرسی باکیفیت بالا این اثر را محدود می

ارائه ناشی از جریان نقدی پیدا نکردند، به عبارتی افزایش کیفیت حسابرسی اثری بر تجدید ارائه 

 ناشی از جریان نقدی ندارد.

های وامل مؤثر بر تجدید ارائه صورت( به ارائه شواهد تجربی از ع8141فایلس و همکاران )

های پژوهش نشان داد مشاهده بود. یافته 8848ها شامل مالی پرداختند. نمونه مورد بررسی آن

 های مالی مؤثر است.های حسابرسان و شدت تجدید ارائه، بر تکرار تجدید ارائه صورتکه ویژگی

هایی که توسط کاران شرکتهای مالی در بین صاحبهمچنین احتمال تجدید ارائه صورت

 اند بیشتر است.تر حسابرسی شدههای حسابرسی کوچکموسسه

ز استفاده ا با کیفیت حسابرسی ( تأثیر دوره تصدی حسابرس را بر8141دیاز و همکاران )

صدی ی تهای پژوهش، بین کیفیت حسابرسی و دورهشرکت بررسی کردند. بر اساس یافته 811

وجود دارد و افزایش طول دوره تصدی، کیفیت حسابرسی را کاهش  حسابرس رابطه معنادار

 دهد.می

 پيشينه داخلی -3-2
و تجربه حسابرس با کیفیت  حسابرسی الزحمهحقرابطه بین ( 4811و همکاران ) نیکبخت

حاصل از  نتایجشرکت بود.  411ها شامل نمونه موردبررسی آنرا بررسی نمودند. حسابرسی 

کیفیت حسابرسی رابطه مثبت و و حسابرس  الزحمهحقتغییر  بود که بینبیانگر آن  پژوهش

 .وجود دارد معناداری

                                                 
1 Ball et al. 
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440 

( در پژوهش خود با بررسی تأثیر تجدید ارائه بر ریسک اطلاعاتی در 4818اخگر و علیخانی )

های مالی با نشان دادند که تجدید ارائه صورت 4814الی  4831 هایشرکت، طی سال 441

 رابطه معناداری دارد.ریسک اختیاری 

های حسابرس بر تجدید ارائه ( در پژوهش خود تأثیر ویژگی4818عبدلی و همکاران )

طی یک دوره  شرکت 481ها شامل نمونه مورد بررسی آن بررسی نمودند.را های مالی صورت

ها بیانگر این بود که بین چرخش حسابرس و اندازه حاصل از پژوهش آن نتایج .ساله بودسه

دار ی منفی و معنارابطه های مالیموسسه حسابرسی با میانگین ارقام تجدید ارائه شده در صورت

 وجود دارد.

 های پژوهشفرضيه -1

و  شود )کینیطورمعمول تجدید ارائه شاخصی از کیفیت پایین گزارشگری مالی تلقی میبه

عنوان (. کمیسیون بورس اوراق بهادار، تجدید ارائه را به8116؛ و لین و همکاران، 8111، 4همکاران

دهد ها نشان میراستا با این ادعا، پژوهشهم (.4112)فورمن، گیرد قصور حسابرسی در نظر می

جمله دعاوی حقوقی علیه حسابرسان را افزایش  های حقوقی ازکه تجدید ارائه، خطر پرونده

تنها موجب های مالی نه(. در هر حال تجدید ارائه صورت8141)جیانگ و همکاران،  دهدمی

برد. شود؛ بلکه کیفیت حسابرسی را نیز زیر سؤال میتنزیل کیفیت گزارشگری مالی می

( نشان 8113، 8؛ جکسون و همکاران8112، 8متعددی )برای نمونه، نچل و وانسترانل هایپژوهش

 1نبا این حال لوینتال و فیچم شود.ی منجر به افزایش کیفیت حسابرسی میاند که دوره تصدداده

 .( به نتایج مخالفی دست یافتند4118) 1( و دیس و گیروس4133)

( رابطه منفی میان دوره تصدی و کیفیت حسابرسی 8141نتایج پژوهش بال و همکاران )

( 4818( و عبدلی و همکاران )8141های فایلس و همکاران )نشان داد. همچنین، بر اساس یافته

تخصص، جایگزینی رابطه منفی میان اندازه موسسه حسابرسی و تعداد تجدید ارائه وجود دارد. 

برای تجربه حسابرس بر اساس آموزش و تجربه عملی است که از حسابرسی در یک صنعت خاص 

ه حسابرسی را به کیفیت حسابرسی ها تخصص صنعت موسسآید. برخی پژوهشمی دست به

( دریافت که تخصص در صنعت باعث بهبود 8111) 6اند. در یک مطالعه تجربی لوومرتبط کرده

                                                 
1  kinney et al. 

2 Knechel and Vanstraelen 

3 Jackson et al. 

4 Levinthal and Fichman 

5 Deis and Giroux 

6 Low 
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شود. یریزی حسابرسی مارزیابی ریسک حسابرسی و همچنین کیفیت تصمیمات مرتبط با برنامه

دولتی  سابرسی( رابطه مثبتی بین تجربه تخصصی حسابرس و کیفیت ح4118دیس و گیروکس )

حسابرسی متخصص، کیفیت حسابرسی  مؤسسات( نشان دادند 8141) 4یافتند. راندال و همکاران

( تخصص حسابرس در صنعت و استقلال وی 8141) 8بالاتری دارند. به اعتقاد سارواکو و آگوئسب

بر  وجهیتهای حسابرسی برای کشف تقلب داشته و تأثیر قابلتأثیر قابل توجهی در اجرای روش

گذارد. بر اساس برخی مطالعات )به عنوان نمونه، لوونشون و همکاران، کیفیت حسابرسی می

( بین تخصص حسابرس در صنعت و کیفیت حسابرسی رابطه 8111، راشلیت و وانگ، 8112

( به نتایج متناقضی دست یافت و نشان داد که تخصص حسابرس 8148) 8مثبت وجود دارد. برگن

 حسابرسی تأثیری ندارد.در صنعت بر کیفیت 

در این پژوهش چون برای تعیین کیفیت حسابرسی از سه شاخص اندازه حسابرس، دوره 

وهش های پژگردد، بنابراین، فرضیهتصدی حسابرس و تخصص حسابرس در صنعت استفاده می

 گیرد:به شرح زیر تدوین و مورد آزمون قرار می

و معنادار  های مالی رابطه منفیبین اندازه حسابرس و تجدید ارائه صورت ی اول:فرضيه

 وجود دارد.

های مالی رابطه مثبت و بین دوره تصدی حسابرس و تجدید ارائه صورت ی دوم:فرضيه

 معنادار وجود دارد.

های مالی رابطه منفی و معنادار بین تخصص حسابرس و تجدید ارائه صورت ی سوم:فرضيه

 دارد.وجود 

اثربخشی نظارت حسابرسی بر مدیریت سود به دلایل زیر بیشتر است. اولاً، معمولاً اعتقاد بر 

شود ذاتاً نیاز بیشتری به برآورد حسابداران دارد. این است سودی که بر مبنای تعهدی تهیه می

 گذاران اغلبرو، سرمایهکند. ازاینطلبانه بیشتری را فراهم میهای فرصتاین امر، امکان گزارش

سود مشکوک هستند. در ادبیات حسابداری شواهد بسیاری )برای نمونه، چن و  کاریدستبه 

های ( از مدیریت سود و رسوایی8112، 6؛ فرث و همکاران8112، 1؛ دینگ و همکاران8111، 1یوان

المللی شده است؛ های اخیر وجود دارد که باعث خشم عمومی و توجه بینحسابداری در سال

                                                 
1 Randal et al. 

3 Sarwoko and Agoes 

3 Bergen 

4 Yuan 

5 Ding et al. 

6 Firth et al. 
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 های درآمد و داراییی تحریف حسابحسابرسان در زمینهبنابراین، عمده نگرانی اعتبار 

سود موضوعی است که با بررسی و نظارت عمومی دقیق و افکار منفی کشف  کاریدست است.

سود، احتمال مشاهدات تجدید  کاریدست( 8141و همکاران ) جیانگ طبق پژوهششود. می

کند. دهد، اما حسابرسی باکیفیت بالا این اثر را محدود میارائه ناشی از مدیریت سود را افزایش می

شخیص ای برای تلاش بیشتر جهت تبا توجه به این نگرانی، حسابرسان باکیفیت بالا باید انگیزه

رو با توجه به معیارهای کیفیت زاینا .نادرست مرتبط با مدیریت سود داشته باشد دهی گزارش

 گردد:حسابرسی، سه فرضیه بعدی طراحی و تدوین می

های مالی ناشی از مدیریت سود بین اندازه حسابرس و تجدید ارائه صورت ی چهارم:فرضيه

 رابطه منفی و معنادار وجود دارد.

ت اشی از مدیریهای مالی نبین دوره تصدی حسابرس و تجدید ارائه صورتی پنجم: فرضيه

 .سود رابطه منفی و معنادار وجود دارد

های مالی ناشی از بین تخصص حسابرس در صنعت و تجدید ارائه صورتی ششم: فرضيه

 مدیریت سود رابطه منفی و معنادار وجود دارد.

( اثر نظارت حسابرسان بر مدیریت جریان نقدی ممکن 1: 8141به اعتقاد جیانگ و همکاران )

عنوان تشخیص نباشد. در مرحله اول، جریان نقد ناشی از عملیات که بهیل زیر قابلاست به دلا

نتیجه حسابداری نقدی مرسوم است، کمتر ذهنی تلقی شده و در نتیجه نیاز کمتری به بررسی 

به ادبیات  تازگیبهجریان نقدی موضوعی است که  کاریدستعلاوه، دقیق حسابرس دارد. به

گذاران و حسابرسان ممکن است به آن توجه کافی نشان ندهند. و قانون دانشگاهی وارد شده

های ی تحریفتوان گفت حسابرسان باید تمامی تلاش خود را جهت کشف و تصحیح همهمی

گونه باشد، اجرای حسابرسی جریان نقدی بکار گیرند. اگر این کاریدستبااهمیت ازجمله 

یان نقدی را محدود کرده که منجر به کاهش احتمال های بااهمیت در جرباکیفیت بالا تحریف

تجدید ارائه جریان نقدی خواهد شد. با توجه به ماهیت دوطرفه این استدلال و نبود شواهد 

 گیرد:ی بعدی نیز تدوین و مورد آزمون قرار میتجربی کافی در این زمینه، سه فرضیه

های مالی ناشی از مدیریت وجه بین اندازه حسابرس و تجدید ارائه صورتی هفتم: فرضيه

 نقد رابطه منفی و معنادار وجود دارد.

های مالی ناشی از مدیریت بین دوره تصدی حسابرس و تجدید ارائه صورتی هشتم: فرضيه

 وجه نقد رابطه منفی و معنادار وجود دارد.

های مالی ناشی از بین تخصص حسابرس در صنعت و تجدید ارائه صورتی نهم: فرضيه

 و معنادار وجود دارد. مدیریت وجه نقد رابطه منفی
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 روش پژوهش -5

 جامعه و نمونه آماری -5-4
های پذیرفته شده در بورس اوراق بهادار تهران تشکیل جامعه آماری این پژوهش را شرکت

ی هایگیری به روش حذفی سامانمند صورت گرفته است. نمونه انتخابی شرکتدهد. نمونهمی

 شرایط زیر را دارا باشند: هستند که مجموعه

 اسفند( باشند. 81های نمونه دارای سال مالی منتهی به پایان سال تقویمی )شرکت -

 ای نباشند.گذاری و بیمهی مالی، سرمایهکنندههایی از نوع تأمیننمونه شامل شرکت -

 دسترس باشد.های موردنظر قابلهای پژوهش برای شرکتهای متغیرداده -

تا  4831شرکت( در دوره زمانی  -سال 4126شرکت ) 461به شرایط فوق، تعداد  با توجه

 به عنوان نمونه انتخاب گردید. 4818

 آوری اطلاعاتروش پژوهش و جمع -5-2
همبستگی و بر اساس اهداف از نوع کاربردی است. -روش پژوهش حاضر از نوع توصیفی

های موردنیاز از طریق ای استفاده شده و دادهمنظور تدوین مبانی نظری از مطالعات کتابخانهبه

لازم به ذکر است که متغیرهای پژوهش با شود. سایت رسمی بورس اوراق بهادار دریافت می

ها با در سطح کل شرکت 1صورت تلفیقی/ترکیبیها بهمحاسبه و سپس داده Excelافزار نرم

های همچنین قبل از آزمون فرضیه وتحلیل شده است.تجزیه Eviews 6افزار استفاده از نرم

پژوهش، پایایی )ایستایی(، آمار توصیفی و همبستگی بین متغیرها مورد بررسی قرار گرفته و 

لوجیت باینری )لجستیک( جهت -درستنماییهای رگرسیونی حداکثر سپس به تخمین مدل

 این یکلجست رگرسیون مدل ترین ویژگیمهم های پژوهش پرداخته شده است.آزمون فرضیه

 .ندارد کوواریانس هایو همسانی ماتریس بودن نرمال هایفرض برقراری به که نیازی است

 های پژوهشهای پژوهش و مدلشيوه آزمون فرضيه -5-3
گیری متغیرهای مورداستفاده در پژوهش، برای آزمون سه فرضیه در این پژوهش پس از اندازه

 شود:تخمین زده میاول، مدل رگرسیونی ذیل در حالت ترکیبی 

 4رابطه 

𝑅𝐸𝑆𝑖𝑡 = 𝛽0 + 𝛽1𝐴𝑄𝑖𝑡 + 𝛽2𝑆𝐼𝑍𝐸𝑖𝑡 + 𝛽3𝐶𝐴𝑃𝐼𝑁𝑇𝑖𝑡

+ 𝛽4𝐼𝑆𝑆𝑈𝐸𝑖𝑡 + 𝛽5𝐶𝑌𝐶𝐿𝐸𝑖𝑡 + 𝛽6𝑃𝐸𝑖𝑡 + β7𝐶𝑅𝑖𝑡 

+ 𝛽8𝐿𝑂𝑆𝑆𝑖 + 𝛽9𝐿𝐸𝑉𝑖𝑡 + 𝛽10𝐴𝑇𝑂𝑖𝑡 + 𝛽1𝑆𝑂𝐸𝑖𝑡 + 𝛿𝑖𝑡 

                                                 
1 Pool/Panel 
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 که در مدل فوق:

: 𝑅𝐸𝑆𝑖𝑡 های مالی در شرکت زی تجدید ارائه صورتمتغیر مجاi  در پایان سال مالیt. 

 ∶  𝛽11الی 𝛽0ضرایب متغیرهای مدل 
: 𝐴𝑄𝑖𝑡  کیفیت حسابرسی شرکتi  در پایان سال مالیt منظور سنجش آن از سه که به

 دد.گراستفاده می اندازه حسابرس، دوره تصدی حسابرسی و تخصص حسابرس در صنعتمعیار 

: 𝑆𝐼𝑍𝐸𝑖𝑡  اندازه شرکتi  دردورهt. 

𝐶𝐴𝑃𝐼𝑁𝑇𝑖𝑡: برای شرکت  شدت سرمایهi  در دورهtثابت مشهود  هایییداراتقسیم  ، که از

 ید.آبر فروش به دست می 

ISSUEit توجه سهام در دست سهامدار، شاخصی متغیر است که اگر شرکت: افزایش قابل i 

افزایش دهد، ارزش یک و در غیر این صورت صفر  %41، تعداد سهام منتشره را بیش از tدر سال 

 .گرفته می شوددر نظر 

𝐶𝑌𝐶𝐿𝐸𝑖𝑡 : چرخه عملیاتی [ ،  [
81

(فروش موجودی روزانه + حساب دریافتنی)
 t.در دوره  iبرای شرکت 

 𝑃𝐸𝑖𝑡 :  برای شرکت نسبت قیمت به سودi  در دوره.t 

𝐶𝑅𝑖𝑡 :  برای شرکت نسبت جاریi  در دورهt های های جاری بر بدهیاز تقسیم دارایی، که

 گردد.جاری محاسبه می

𝐿𝑂𝑆𝑆𝑖𝑡 : شرکت ده بودن زیانi  در دورهt اگر شرکت طی سال مالی، زیان خالص گزارش ،

 .شودکرده باشد، عدد یک و در غیر این صورت، عدد صفر لحاظ می

𝐿𝐸𝑉𝑖𝑡 : شرکت  اهرم مالیi  در دورهt  ،جمع کل  هابر کل داراییها از تقسیم کل بدهی(

 گردد.های جاری، ثابت، مشهود( محاسبه میدارایی

𝐴𝑇𝑂𝑖𝑡 : برای شرکت  هاگردش داراییi  در دورهt  ،از تقسیم کل فروش بر کل دارایی 

  گردد.محاسبه می

𝑆𝑂𝐸𝑖𝑡 : های که بیشتر سهامشان در دست دولت باشد شرکتاگر ، های دولتیشرکت

 (، مقدار یک و در غیر این صورت مقدار صفر.%11)بیش از 

it: .جمله اخلال مدل است 

های مالی ناشی از مدیریت سود از عنوان در این پژوهش جهت محاسبه تجدید ارائه صورت

(NCRES نشات گرفته از مدیریت اقلام تعهدی )ت سود و زیان و ترازنامه و بر اقلام صور مؤثر

 کاریدست( نشات گرفته از CRESجریان نقدی از عنوان ) ناشی ازتجدید ارائه جهت محاسبه 
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مدل رگرسیونی ذیل در  . همچنین جهت آزمون سه فرضیه بعدی،شودمیجریان نقدی استفاده 

 شود:حالت ترکیبی تخمین زده می

 8رابطه 

𝑁𝐶𝑅𝐸𝑆𝑖𝑡 = 𝛽0 + 𝛽1𝐴𝑄𝑖𝑡 + 𝛽2𝑆𝐼𝑍𝐸𝑖𝑡 + 𝛽3𝐶𝐴𝑃𝐼𝑁𝑇𝑖𝑡

+ 𝛽4𝐼𝑆𝑆𝑈𝐸𝑖𝑡 + 𝛽5𝐶𝑌𝐶𝐿𝐸𝑖𝑡 + 𝛽6𝑃𝐸𝑖𝑡 + 𝛽7𝐶𝑅𝑖𝑡 

+ 𝛽8𝐿𝑂𝑆𝑆𝑖𝑡 + 𝛽9𝐿𝐸𝑉𝑖𝑡 + 𝛽10𝐴𝑇𝑂𝑖𝑡 + 𝛽11𝑆𝑂𝐸𝑖𝑡 + 𝛿𝑖𝑡 
 که در مدل فوق:

: 𝑁𝐶𝑅𝐸𝑆𝑖𝑡 ود در شرکت های مالی ناشی از مدیریت سمتغیر مجازی تجدید ارائه صورتi 
 .tدر پایان سال مالی 

 شود:رگرسیونی ذیل در حالت ترکیبی تخمین زده می آخر نیز مدل برای آزمون سه فرضیه

 
 8رابطه 

CRES𝑖𝑡 = β0 + β1AQit + β2SIZEit + β3CAPINTit

+ β4ISSUEit + β5CYCLEit + β6PEit + β7CRit 

+ β8LOSSit + β9LEVit + β10ATOit + β11SOEit + δit 
 

 :که در مدل فوق

𝐶𝑅𝐸𝑆𝑖𝑡 در شرکت  نقد وجههای مالی ناشی از مدیریت متغیر مجازی تجدید ارائه صورتi 
 .tدر پایان سال مالی 

 متغيرهای پژوهش -5-1

 وابسته متغير -5-1-4
ها است. در این پژوهش های مالی شرکتمتغیر وابسته این پژوهش، تجدید ارائه صورت

تجدید ارائه ناشی از مدیریت سود و تجدید ارائه ناشی از مدیریت جریان  دسته دوتجدید ارائه به 

 گردد.طور مستقل تعریف و تشریح میگردد که هر یک بهنقد تقسیم می

 های مالی در حالت کلیتجدید ارائه صورت

یک متغیر مصنوعی است. در این پژوهش اگر شرکت طی  4های مالیتجدید ارائه صورت

های مالی را تجدید ارائه کرده باشد، عدد یک و در غیر این صورت، عدد صفر سال مالی، صورت

 .(4811؛ موسوی و همکاران، 4818حیدری، ) شودلحاظ می

                                                 
1 RES 
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 های مالی ناشی از مدیریت سودتجدید ارائه صورت

های مالی خود را تجدید ارائه کند و این تجدید ارائه باعث اگر شرکت طی سال مالی، صورت

م ترازنامه و صورت سود و زیان شود، عدد یک و در غیر این صورت، عدد صفر لحاظ تغییر اقلا

 .(8141جیانگ و همکاران، ) شودمی

 های مالی ناشی از مدیریت جریان نقدتجدید ارائه صورت

های مالی خود را تجدید ارائه کند و این تجدید ارائه باعث اگر شرکت طی سال مالی، صورت

 شودصورت جریان نقد گردد، عدد یک و در غیر این صورت، عدد صفر لحاظ میتغییر در اقلام 

 .(8141جیانگ و همکاران، )
  

 متغير مستقل -5-1-2
متغیر مستقل در این پژوهش کیفیت حسابرسی است که برای تعیین آن از سه شاخص اندازه 

مجازی صورت متغیرهای حسابرس، دوره تصدی حسابرس و تخصص حسابرس در صنعت به

( از 4818، بیرامی و رستمی، 4831های بسیاری )نمازی و همکاران شود. پژوهشاستفاده می

 اند.گیری کیفیت حسابرسی استفاده نمودهاین تعریف جهت اندازه

 حسابرس: اندازه

ین اند. به ابندی شدههای حسابرسی( به دو گروه تقسیمدر این پژوهش حسابرسان )موسسه

سابرسی به دلیل وجود کارکنان فراوان و قدمت بیشتر در زمره حسابرس بزرگ منظور سازمان ح

و سایر مؤسسات حسابرسی در زمره حسابرس کوچک )مؤسسات حسابرسی کوچک( قرار 

هایی که توسط در این پژوهش نیز، برای شرکت (.4831فر، گیرند )حساس یگانه و آذینمی

 شده است. رای سایر مؤسسات عدد صفر در نظر گرفتهاند عدد یک و بسازمان حسابرسی شده

  دوره تصدی حسابرس:

، سازمان بورس و اوراق بهادار تهران در اجرای بیست و چهارمین 4836مرداد  3در تاریخ 

دهی گذاران، سامانمصوبه شورای عالی آن سازمان، در راستای حمایت از حقوق و منافع سرمایه

ر و نظر به ضرورت نظارت عالیه بر امور بازار سرمایه، دستورالعمل و توسعه بازار اوراق بهادا

حسابرسی معتمد سازمان بورس و اوراق بهادار را تصویب کرد. در این دستورالعمل،  مؤسسات

و شریک حسابرسی در دوره زمانی چهار ساله الزامی شد. تصویب  مؤسساتچرخش منظم 

های پذیرفته شده در بورس اوراق بهادار تهران صورت دستورالعمل یادشده برای کلیه شرکت

( جهت محاسبه دوره 4831) با توجه به این دستورالعمل و پژوهش نمازی و همکاران .گرفت
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هایی که طی چهار سال، حسابرس خود را تصدی حسابرس، در مدل رگرسیونی برای شرکت

 .گرددها، عدد صفر لحاظ میاند، عدد یک و برای سایر شرکتتغییر نداده

 تخصص حسابرس در صنعت: 

 گرفته بهره صنعت در حسابرسعنوان شاخصی برای تخصص در این پژوهش از سهم بازار به
 بازار سهم چه دهد. هرمینشان  حسابرسان سایر به نسبت را صنعت اولویت زیرا شود؛می

است.  تربیش رقیبان به سایر نسبت حسابرس و تجربه صنعت تخصص باشد، تربیش حسابرس

آمیزی خود را از سایر رقیبان طور موفقیتبه حسابرس معناست که این به بازار غالب سهم داشتن

-فرمول زیر اندازهاز لحاظ کیفیت حسابرسی متمایز کرده است. سهم بازار حسابرسان از طریق 

 شود:گیری می

سهم بازار حسابرسان =
مجموع داراییهای تمام صاحبکاران هر موسسه حسابرسی در صنعت خاص

مجموع داراییهای تمام صاحبکاران در این صنعت
 

 

 بازارشان سهم که شوندمی نظر گرفته در صنعت متخصص عنوانپژوهش به این در مؤسساتی

 )]از مقدار بیش فوق( معادله )یعنی
4

تعداد شرکتهای موجود
) ×

4

8
 (.4136باشد )پالمروس،  [ 

 معادله مقدار از آمدهدستبه مقدار اگر حسابرسی، مؤسسه یک بازار سهم محاسبه از پس

متخصص  حسابرس است. اگر متخصص صنعت آن در مؤسسه حسابرسی باشد، تربیش فوق

، 2وانگ و 1شود )ریچلتفرض میبرابر صفر  این صورت و در غیر یک عدد SPLباشد،  صنعت

8111.) 

 متغيرهای کنترلی -5-1-3

 توجهقابل شیافزا (،CAPINT) سرمایهشدت ، (SIZE) اندازه شرکتدر پژوهش حاضر، 

(، 4111بر عدد )استانداردشده از طریق تقسیم (CYCLE) عملیاتیچرخه ، (ISSUE) سهام

، (LEV) مالیاهرم ، (LOSS) بودن دهانیز، (CR) جارینسبت  ،(PE) درآمدبه  متینسبت ق

های کنترلی در نظر گرفته عنوان متغیربه (SOE) دولتیمالکیت و  (ATO) داراییگردش 

اند، زیرا انتظار داریم با افزایش این متغیرها، احتمال این که شرکت از کیفیت حسابرسی شده

و  (8141جیانگ و همکاران، ) های دیگری چونبالاتری برخوردار باشد، افزایش یابد. پژوهش

 .اندکردهاستفاده ( نیز از این متغیرهای کنترلی 8141کاحان و سان )
 

                                                 
1 Reichelt 

2 Wang 
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 های پژوهشوتحليل یافتهتجزیه -1

 هابررسی آمار توصيفی متغيرها در سطح کل شرکت -1-4
ها اشاره دارد بر این اساس های مهم دادهآمار توصیفی به تلخیص، توصیف و توضیح ویژگی

 ها در جدول یک ارائهپژوهش آمار توصیفی متغیرهای کمی پژوهش در سطح کل شرکت در این

 شده است.

 ها( آمار توصیفي متغیرهاي کمي پژوهش در سطح کل شرکت3جدول )
                    

 معیارها

 متغیرها

 مینیمم ماکزیمم میانه میانگین تعداد
انحراف 

 معیار

ضریب 

 تغییرات

اندازه شرکت 
SIZE 

6741 95/61 74/61 79/61 18/5 11/6 61/1 

 هیشدت سرما
CAPINT 

6741 71/1 81/1 14/8 16/1 71/1 69/6 

ی اتیچرخه عمل
CYCLE 

6741 89/1 86/1 16/6 18/1 81/1 11/1 

به  متینسبت ق

 PE درآمد
6741 86/4 91/9 16/19 11/1- 91/1 65/6 

 CR 6741 14/6 88/6 14/7 61/1 47/1 97/1ی نسبت جار

 LEV 6741 18/1 11/1 58/1 18/1 81/1 18/1اهرم مالی 

یی گردش دارا
ATO 

6741 18/1 41/1 44/7 14/1 75/1 95/1 

 های پژوهشمنبع: یافته

در بین متغیرهای کنترلی و کمی پژوهش، متغیرهای شدت سرمایه و نسبت قیمت به درآمد 

ترین ثبات و پایداری و در مقابل، ترین ضریب تغییرات و پراکندگی و درنتیجه کمدارای بیش

ین ثبات ترنتیجه بیش ترین ضریب تغییرات و پراکندگی و دراندازه شرکت و اهرم مالی دارای کم

بررسی ازنظر  های مورداند. این امر حاکی از آن است که شرکتو پایداری طی دوره پژوهش بوده

. این در حالی است که اندداشته باهمشدت سرمایه و نسبت قیمت به درآمد، تفاوت چشمگیری 

-تهای با یکدیگر نداشملاحظهازلحاظ بزرگی و میزان بدهی در ساختار سرمایه شرکت، تفاوت قابل

 اند.

 هابررسی پایایی متغيرهای پژوهش در سطح کل شرکت -1-2
 4در پژوهش حاضر، برای تعیین پایایی متغیرهای پژوهش از آزمون لوین، لین و چو

شده است. نتایج این آزمون بیانگر این موضوع است که متغیرها طی دوره پژوهش در استفاده

                                                 
1 Levin, Lin and Chu 
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بوده است. سنجش  تر از پنج درصداند، چراکه مقدار احتمال برای آزمون مذکور کمپایا بوده 4سطح

ه پایایی در رابطه با متغیرهای مجازی )دووجهی(، نامفهوم است و لذا از ارائه آن خودداری شد

 است.

 ( آزمون پایایي متغیرهاي پژوهش9جدول )
 آزموننوع                    

 متغیرها
 احتمال آماره لوین، لین و چو مقدار آماره لوین، لین و چو

 SIZE 61/9- 1111/1اندازه شرکت 

 CAPINT 81/81- 1111/1شدت سرمایه 

 CYCLE 47/11- 1111/1چرخه عملیاتی 

 PE 14/11- 1111/1نسبت قیمت به درآمد 

 CR 69/1- 1111/1نسبت جاری 

 LEV 17/915- 1111/1اهرم مالی 

 ATO 18/61- 1111/1گردش دارایی 

 های پژوهشمنبع: یافته

 های پژوهشآزمون فرضيه -1-3
ی لوجیت باینر -درستنماییها از روش رگرسیونی حداکثر در این پژوهش جهت آزمون فرضیه

شده است؛ چراکه متغیر وابسته پژوهش )کیفیت )لجستیک( در سه حالت مختلف استفاده 

داری منظور تعیین معنی. در هر سه مدل بهاستصورت متغیر مجازی )دووجهی( حسابرسی( به

 .رددگاستفاده می درستنماییکل مدل رگرسیونی از آماره ضریب تعیین مک فادن و آماره نسبت 
 بودن نرمال هایفرض برقراری به که نیازی است این لجستیک رگرسیون مدل ترین ویژگیمهم

 ندارد. کوواریانس هایو همسانی ماتریس

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
1 Level 
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 ی اول، دوم و سوم:نتایج حاصل از آزمون فرضيه

 نتایج حاصل از آزمون فرضیات اول، دوم و سوم در جدول سه ارائه شده است:

 رگرسیوني تأثیر اندازه حسابرس، دوره تصدي و تخصص در( مدل 1جدول )

 هاي ماليصنعت بر تجدید ارائه صورت

 های پژوهشمنبع: یافته

های مالی، دهد که رابطه اندازه حسابرس و تجدید ارائه صورتی اول نشان مینتایج فرضیه

بنابراین، فرضیه فرعی  باشد؛دار می( معنی1111/1) Zو با توجه به احتمال آماره  (-48/1) منفی

-دهد که اندازه حسابرس بر تجدید ارائه صورتشود. این موضوع نشان میاول مورد تأیید واقع می

های حسابرسی شده توسط مؤسسات دیگر، در شرکتعبارتهای مالی، تأثیر معکوس دارد. به

ست؛ تر بوده اهای مالی، کمز قبیل سازمان حسابرسی، میزان تجدید ارائه صورتبزرگ حسابرسی ا

ای مالی هیعنی؛ با افزایش کیفیت حسابرسی بر اساس معیار اندازه حسابرس، تجدید ارائه صورت

از تغییرات  812/1با توجه به ضریب تعیین مک فادن حدود  یابد.طور چشمگیری کاهش میبه

ای مالی طی دوره پژوهش تحت تأثیر اندازه حسابرس و متغیرهای کنترلی هتجدید ارائه صورت

 بوده است.

-دهد که رابطه دوره تصدی حسابرس و تجدید ارائه صورتنتایج فرضیه فرعی دوم نشان می

رو باشد. ازایندار می( معنی1144/1) Zاحتمال آماره و با توجه به (63/1های مالی، مثبت )

دهد با افزایش دوره تصدی شود. این موضوع نشان مید تأیید واقع میفرضیه فرعی دوم مور

طور های مالی، بههای بورسی، میزان تجدید ارائه صورتمؤسسات حسابرسی در شرکت

حاکی  (1461/1) درستنماییاحتمال آماره نسبت چشمگیری افزایش یافته است. نتایج مربوط به

 ت کلی است.دار بودن مدل رگرسیونی در حالاز معنی

دهد که رابطه تخصص حسابرس در صنعت و تجدید ارائه نتایج فرضیه فرعی سوم نشان می

باشد. این دار می( و معنی1111/1) Zاحتمال آماره ( و با توجه به-11/1های مالی، منفی )صورت

 متغیرها
ضرایب 

 رگرسیونی

مقدار 
آماره 

Z 

احتمال 
 Zآماره 

ضریب تعیین 
 مک فادن

مقدار آماره 
نسبت 

 درستنمایی

احتمال آماره 
نسبت 

 درستنمایی

 AS 68/1- 78/9- 1111/1 814/1 769/81 1111/1اندازه حسابرس 

دوره تصدی 
 ATحسابرس 

11/1 81/1 1166/1 648/1 659/81 1619/1 

تخصص حسابرس 
 SPLدر صنعت 

91/1- 15/1- 1111/1 651/1 111/84 1111/1 
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دهد با افزایش کیفیت حسابرسی بر اساس معیار تخصص حسابرس در صنعت، موضوع نشان می

بنابراین، فرضیه فرعی سوم نیز  یابد؛طور چشمگیری کاهش میهای مالی بهید ارائه صورتتجد

 شود.مورد تأیید واقع می

 ی چهارم، پنجم و ششم:نتایج حاصل از آزمون فرضيه

نتایج ار ارائه شده است. نتایج حاصل از آزمون فرضیات چهارم، پنجم، ششم در جدول چه

های مالی ناشی از که رابطه اندازه حسابرس بر تجدید ارائه صورت دهدی چهارم نشان میفرضیه

 دار است، بنابراینمعنی Z (1111/1)احتمال آماره و با توجه به( -11/1مدیریت سود منفی )

 شود.رو، فرضیه فرعی چهارم مورد تأیید واقع میرابطه معکوسی دارد. ازاین

دوره تصدي و تخصص در  ( مدل رگرسیوني تأثیر اندازه حسابرس،4جدول )

 صنعت بر تجدید ارائه ناشي از مدیریت سود

 های پژوهشمنبع: یافته

 

ای هکه رابطه دوره تصدی حسابرس و تجدید ارائه صورت دهدی چهارم نشان مینتایج فرضیه

دار ( معنی1411/1) Zاحتمال آماره ( و با توجه به18/1مالی ناشی از مدیریت سود، مثبت )

های مالی دهد که دوره تصدی حسابرس بر تجدید ارائه صورتباشد. این موضوع نشان میمی

 رو، فرضیه فرعی پنجم با توجه به تأثیر مستقیمناشی از مدیریت سود، تأثیر مستقیم دارد. ازاین

 شود.)نه معکوس( مورد تأیید واقع نمی

که رابطه تخصص حسابرس در صنعت و تجدید ارائه  دهدی چهارم نشان مینتایج فرضیه

Z (1111/1 )احتمال آماره و با توجه به (-41/1های مالی ناشی از مدیریت سود، منفی )صورت

 شود.ع مینیز مورد تأیید واق بنابراین، فرضیه فرعی ششم باشد؛دار میمعنی
 

 

 

 متغیرها
ضرایب 

 رگرسیونی

مقدار 

 Zآماره 

احتمال 

 Zآماره 

ضریب 

تعیین مک 

 فادن

مقدار آماره 

 یدرستنماینسبت 

احتمال آماره 

نسبت 

 درستنمایی

اندازه حسابرس 
AS 

15/1- 11/1- 1111/1 866/1 161/85 1111/1 

دوره تصدی 

 ATحسابرس 
78/1 76/8 1695/1 867/1 571/85 1111/1 

تخصص حسابرس 

 SPLدر صنعت 
67/1- 61/7- 1111/1 886/1 876/11 1111/1 
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 و نهم: ی هفتم، هشتمنتایج حاصل از آزمون فرضيه

نتایج و نهم در جدول هفت ارائه شده است. نتایج حاصل از آزمون فرضیات هفتم، هشتم 

های مالی ناشی از تجدید ارائه صورت که رابطه اندازه حسابرس و دهدی هفتم نشان میفرضیه

دار است بنابراین (  معنی1111/1) Zاحتمال آماره ( و با توجه به-81/1) مدیریت وجه نقد، منفی

 شود.فرضیه هفتم مورد تأیید واقع می

ای هکه رابطه دوره تصدی حسابرس و تجدید ارائه صورت دهدی هشتم نشان مینتایج فرضیه

دار (، معنی1411/1) Zاحتمال آماره ( ولی با توجه به41/1) مالی ناشی از مدیریت وجه نقد، مثبت

 شود.رو، فرضیه فرعی هشتم مورد تأیید واقع نمی. ازایننیست

( مدل رگرسیوني تأثیر اندازه حسابرس، دوره تصدي و تخصص در 7جدول )

 صنعت بر تجدید ارائه ناشي از مدیریت وجه نقد

 های پژوهشمنبع: یافته

که رابطه تخصص حسابرس در صنعت و تجدید ارائه  دهدی نهم نشان مینتایج فرضیه

Z (1111/1 )احتمال آماره با توجه به ( و-88/1های مالی ناشی از مدیریت وجه نقد، منفی )صورت

دهد با افزایش کیفیت حسابرسی بر اساس معیار تخصص باشد. این موضوع نشان میدار میمعنی

طور چشمگیری های مالی ناشی از مدیریت وجه نقد بهنعت، تجدید ارائه صورتحسابرس در ص

 شود.بنابراین، فرضیه فرعی نهم مورد تأیید واقع می یابد؛کاهش می

 گيریبحث و نتيجه -7

های مالی و کیفیت حسابرسی از دیرباز موردتوجه پژوهشگران و تجدید ارائه صورت

افتراق تجدید ارائه  های پیشین، از طریقبرخلاف پژوهشگذاران بوده است. این پژوهش سرمایه

به تجدید ارائه ناشی از مدیریت سود و تجدید ارائه ناشی از مدیریت جریان نقد، ادبیات تجدید 

(، بازه مناسبی 4818-4831) سالهنهارائه را گسترش داده و همچنین با استفاده از دوره زمانی 

 متغیرها
ضرایب 

 رگرسیونی

مقدار 

 Zآماره 

احتمال 

 Zآماره 

 ضریب تعیین

 مک فادن
مقدار آماره نسبت 

 درستنمایی

احتمال آماره 

نسبت 

 درستنمایی

اندازه حسابرس 
AS 

87/1- 17/1- 1111/1 649/1 888/81 1116/1 

دوره تصدی 

 ATحسابرس 
69/1 16/1 7699/1 661/1 811/81 1111/1 

تخصص 

حسابرس در 

 SPLصنعت 
81/1- 11/1- 1111/1 646/1 195/84 1111/1 
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افزون بر این، با استفاده از سه معیار کیفیت حسابرسی،  .باشدجهت تعیین کیفیت حسابرسی می

های این مقاله درک درستی از گیری به نحو مناسبی انجام شده است. همچنین یافتهاین اندازه

نقش حسابرسی، به عنوان یک مکانیسم حاکمیتی در اقتصاد ایران ارائه کرده و سهم حرفه 

 دهد، از طرفی تفکیکگری مالی را نشان میحسابرسی در پیشرفت شفافیت در محیط گزارش

تجدید ارائه به طبقات مختلف حائز اهمیت است؛ زیرا ریسک دعاوی حقوقی برای حسابرسان در 

 انواع مختلف تجدید ارائه متفاوت است.

های مالی توسط موسسه ی اول، بیانگر این است که؛ اگر صورتنتایج حاصل از فرضیه 

گردد که مدیر یک سری اشتباهات را انجام ندهد و حسابرسی باکیفیت بالا انجام شود، باعث می

ه ای کهای مالی موجود باشد، موسسهبه دنبال مدیریت سود نباشد و اگر هم اشتباهی در صورت

افی بزرگ باشد از کنترل کیفیت بالاتری برخوردار بوده و در رعایت استاندارها اندازه کبه

یابد که این نتایج مطابق گیرانه عمل نموده بنابراین میزان تجدید ارائه نیز کاهش میسخت

های لین ( بوده و برخلاف یافته8141) و فایلس و همکاران( 4818) های عبدلی و همکارانیافته

با افزایش طول دوره  ی دوم بیانگر این است که( است. نتایج حاصل از فرضیه8116) و همکاران

زایش تبع آن نیز تجدید ارائه افیابد که بهتصدی حسابرسی، کیفیت حسابرسی نیز افزایش می

 ( است.8111) های لازر و همکارانیابد که این نتایج برخلاف یافتهمی

 توانندن است که اگر حسابرسان متخصص باشند میی سوم بیانگر اینتایج حاصل از فرضیه

صحیح قوانین و مقررات  رعایت نیزاشتباهات حسابداری و  ترسریعهرچه  کشف دربه مدیریت 

راین بناب گردد؛و اشتباه را در همان سال اصلاح نموده و منجر به تعدیل سنواتی نمیکمک نماید 

گردد های مالی میکاهش تجدید ارائه صورتبا این تفاسیر افزایش کیفیت حسابرسی منجر به 

ی اول، رو فرضیه( است، ازاین4811) های اسدی افخم و زلقیکه نتایج پژوهش مطابق با یافته

 شوند.دوم و سوم پژوهش مورد تأیید واقع می

ی چهارم، پنجم، ششم؛ حسابرسی باکیفیت بالا، احتمال با توجه به نتایج حاصل از فرضیه

د را کاهش داده و با توجه به اینکه تجدید ارائه ناشی از اصلاح اشتباهات، تعدیلات سو کاریدست

تر شدن موسسه حسابرسی و افزایش تخصص حسابرس، تجدید سنواتی و ... است بنابراین با بزرگ

یابد که احتمالاً این به دلیل نگرانی مقامات نظارتی و بررسی ارائه ناشی از مدیریت سود کاهش می

رو، فرضیه چهارم و ششم پژوهش در حالت باشد. ازاینت سود مییها در مورد مدیرآن شدید

عنوان معیار کیفیت حسابرسی، مورد استفاده از اندازه حسابرس و تخصص حسابرس در صنعت به

( سازگار است. در حالت 8141همکاران ) های جیانگ وکه این نتایج با یافته شوندتأیید واقع می
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ود؛ که شعنوان معیار کیفیت حسابرسی، مورد تأیید واقع نمیز دوره تصدی حسابرس بهاستفاده ا

 است. (8141منطبق با نظر دیاز و همکاران )

 کاریدستبا توجه به کمتر ذهنی تلقی شدن جریان نقد ناشی از عملیات و نو بودن موضوع 

های ی تحریفجریان نقد، حسابرسان باید تمامی تلاش خود را جهت کشف و تصحیح همه

 گونه باشد، اجرای حسابرس باکیفیتجریان نقدی بکار گیرند. اگر این کاریدستبااهمیت ازجمله 

های بااهمیت در جریان نقدی را محدود کرده که منجر به کاهش احتمال تجدید ارائه بالا تحریف

ی هفتم و نهم پژوهش در حالت استفاده از اندازه رو، فرضیهقدی خواهد شد. ازاینجریان ن

-عنوان معیار کیفیت حسابرسی، مورد تأیید واقع میحسابرس و تخصص حسابرس در صنعت به

در حالت استفاده  و ( همخوانی ندارد.8141های جیانگ و همکاران )با یافته شوند که نتایج حاصل

 شود.عنوان معیار کیفیت حسابرسی، مورد تأیید واقع نمیابرس بهاز دوره تصدی حس
 

 پژوهش پيشنهادهای -1

گذاران از معایب و های ایرانی و عدم اطلاع سرمایهبا توجه به فراوانی تجدید ارائه در شرکت

گذاران پیشنهاد های پژوهش، به سرمایهعواقب آن و همچنین با توجه به نتایج آزمون فرضیه

ها به معیارهای کیفیت حسابرسی توجه نگام تجزیه تحلیل برای خرید سهام شرکتشود همی

زیرا مؤسسات حسابرسی بزرگ و حسابرسان متخصص موجب کاهش تجدید ارائه  داشته باشند؛

شود که اگر هدفشان، فراهم کردن اعتماد مالکان شرکت است گردد. به مدیران پیشنهاد میمی

ص در صنعت و همچنین از مؤسسات حسابرسی بزرگ استفاده بنابراین از حسابرسان متخص

 نمایند.

سازمان بورس اوراق بهادار پیشنهاد می   ها،  شود برای مشخص شدن ارزش واقعی شرکت     به 

سفازی اطلاعاتشفان و درک بهتر عملکردشفان، قوانین و مقرراتی را اتخاذ کنند که تا حد     شففاف 

های متمادی از وجود حسففابرسففان  طول سففالشففده در بورس در های پذیرفتهامکان شففرکت

صورت      سی  سابر سی       باکیفیت جهت ح سابر ستفاده کنند. چون با افزایش کیفیت ح های مالی ا

های مالی را کنترل کرده و امکان سففو اسففتفاده از آن را محدود   توانند تجدید ارائه صففورتمی

گذاری سففهام ر در قیمتشففود که سففازمان بورس اوراق بهادا کنند. علاوه بر این پیشففنهاد می

ی حسابرسی در صنعت و اندازه موسسه حسابرسی را         ها دوره تصدی و تخصص موسسه    شرکت 

 مدنظر داشته باشند.
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